

Бредихин А.В.

День Вьетнама в Российском экономическом университете им. Г.В. Плеханова

Автор: Бредихин Антон Викторович, кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник, Институт Китая и современной Азии РАН (ИКСА РАН). ORCID: 0000-0003-4097-3854; E-mail: bredikhin90@yandex.ru

Для цитирования: Бредихин А.В. День Вьетнама в Российском экономическом университете им. Г.В. Плеханова // Современная Азия: политика, экономика, общество. 2024. № 2. С. 94—98. DOI: 10.48647/ICCA.2024.42.67.010.

A.V. Bredikhin

Vietnam Day at the Plekhanov Russian University of Economics

Author: Bredikhin Anton V., PhD (History), Leading Researcher, Institute of China and Contemporary Asia of the Russian Academy of Sciences. ORCID: 0000-0003-4097-3854; E-mail: bredikhin90@yandex.ru

For citation: Bredikhin A.V. Vietnam Day at the Plekhanov Russian University of Economics. *Sovremennaya Aziya: Politika, Ekonomika, Obshchestvo* [Modern Asia: Politics, Economy, Society], 2024, no. 2, pp. 94—98. (In Russ.). DOI: 10.48647/ICCA.2024.42.67.010.

День Вьетнама состоялся 29 мая 2024 г. на площадке Российского экономического университета имени Г.В. Плеханова. Насыщенное мероприятие, сочетающее в себе элементы культурного форума и научной конференции, стало центром притяжения для дипломатов, деятелей науки и образования, вьетнамоведов и вьетнамских студентов. Презентация вьетнамской кухни, национальные вьетнамские игры, выставка картин и концертная программа привлекли большое внимание абсолютно всех присутствующих.

С приветственным словом к присутствующим обратился ректор РЭУ Г.В. Плеханова **И.В. Лобанов**, подчеркнувший, что идет процесс укрепления

российско-вьетнамских связей в международной, межпартийной, экономической сферах и образовании. Более 400 вьетнамских студентов обучается в университете. Политика, экономика, народное хозяйство, наука и культура Социалистической Республики Вьетнам (СРВ) получают высококвалифицированных специалистов. День Вьетнама в университете — это не только новая глава в сфере взаимодействия России и Вьетнама, но и гарантия дружбы и партнерства между странами.

П.А. Шевцов, заместитель руководителя Россотрудничества отметил, что вьетнамские студенты видят то уважение, которое университет и страна оказывают своему внешнеполитическому партнеру. С вьетнамской стороны активно ведется изучение русского языка, тысячи молодых ребят приезжают учиться в Россию, реализуются программы молодежного обмена. Во Вьетнаме в прошлом году прошел форум выпускников советских и российских вузов со всего азиатского континента. Проведение подобных форумов в университетах создает смысловую рамку: куда мы движемся и к чему хотим прийти.

Д.А. Протасовский, генеральный директор ассоциации «Российский дом международного научно-технического сотрудничества» рассказал об опыте проведения недели Вьетнама на их площадке по теме науки, культуры и образования с участием различных вузов.

После приветственных слов состоялась церемония торжественного подписания соглашения между РЭУ и ООО «РБ-Эксим Солюшнс».

Выступления спикеров продолжил руководитель Центра Юго-Восточной Азии, Австралии и Океании Института востоковедения РАН **Д.В. Мосяков**. По его словам, отношения между Вьетнамом и Россией строились в прошлом и развиваются в настоящем, потому невозможно воспринимать их без знания истории этих двусторонних связей. Хо Ши Мин и руководители СССР закладывали фундамент связей в очень сложное время, во времена французского неокOLONИализма. Вьетнам героически сражался под руководством своих лидеров, но и получал помощь от Китая и СССР. Эта поддержка была не только материальной, но и моральной. «Мы понимаем, насколько американцы были жестоки. Советско-вьетнамское сотрудничество продолжалось и в дальнейшем: это и наши летчики, и система ПВО. Это было сотрудничество, которое четко показывало взаимное доверие и братские отношения. В 1979 г. во время кризиса с Китаем первым на помощь пришел Советский Союз. Нынешние отношения очень сложно сравнивать с советским периодом, когда 65 % торговли Вьетнама велось с СССР и СЭВ. Тот фундамент взаимодействия никуда не делся. Вьетнам — самая доброжелательная страна по отношению к России. Есть сложности и проблемы в торговле и коммуникациях. Мы находимся на низком старте, предстоят большие события, открывающие новую эпоху российско-вьетнамских отношений. Настанет настоящий прорыв», — отметил **Д.В. Мосяков**.

Зыонг Хоанг Минь, торговый советник посольства Вьетнама в России поблагодарил университет и вьетнамское землячество студентов. Россию и Вьетнам связывают дружеские отношения еще с советских времен. Страны выступают стратегическими партнерами, а в 2015 г. Вьетнам и ЕАЭС подписали соглашение о свободной торговле. По итогам 2021 г. товарооборот достиг рекордной отметки

в 7 млрд долларов США. Это в два раза больше, чем в 2016 г. Неблагоприятные условия экономической и геополитической ситуации в мире привели к сокращению торговли в 2022—2023 гг. В 2024 г. торговля активно растет, за первые полгода она исчисляется 1,6 млрд долл.

Товарооборот составляет еще скромный характер и занимает меньше 1 % внешней торговли как Вьетнама, так и России. В РФ присутствует 26 вьетнамских проектов с капиталом около 3 млрд долл. Россия реализует в СРВ 180 проектов с капиталом около 1 млрд долл. Международный торговый оборот Вьетнама составляет около 700 млрд долл. Темпы роста иностранных инвестиций — 5—6 процентов в год. Пописано 16 соглашений о свободной торговле, в том числе с Россией, ЕАЭС.

«Экономики наших стран не конкурируют, а взаимодополняют друг друга. Российские предприниматели могут не только увеличивать товарооборот, но и строить во Вьетнаме заводы, производить там товары. Мы предлагаем рассмотреть возможность отмены существующих ограничений в торговле, в транспорте и визового режима для двух стран, что еще больше облегчит сотрудничество. Мы предполагаем РЭУ еще больше активизировать сотрудничество с вьетнамскими университетами», — отметил **Зыонг Хоанг Минь**.

Нгуем Май Хонг, директор ООО «РВ-ЭКСИМ Солюшнс» выделила, что за 5 лет их компания наработала опыт сотрудничества, активно развивает собственные проекты, направленные на продвижение экспорта и импорта России и Вьетнама. «Нужно учитывать в нашей работе разный менталитет наших стран, налаживать контакты от обеих сторон, подбирать формат коммуникации между сторонами. А достаточно перспективным выступает проект “Российская продукция в отели Вьетнама”», — подчеркнула **Нгуем Май Хонг**.

Ее слова дополнил **В.П. Кошиев**, вице-президент фонда «Содействие» рассказавший, что коммерческие структуры фонда занимаются строительством пятизвездочных гостиниц во Вьетнаме, порта с нефтяным терминалом для стран АСЕАН.

Первый заместитель общества вьетнамских граждан в России **Чан Фу Тхуан** актуализировал тематику народной дипломатии: «Изменяется мир, — заметил он, — но не изменяются отношения между нашими народами. Над ними работали несколько поколений, пройдя через трудные времена и тяжелейшие переживания». **Чан Фу Тхуан** подчеркнул, что свою роль сыграла вьетнамская диаспора в России. Народная дипломатия только усилила свое значение, улучшается взаимопонимание. Народная дипломатия не приносит быстрых результатов, но помогает делать мир стабильнее и безопаснее. Основой диаспоры стали студенты и рабочие, трудившиеся на заводах. Вьетнамцы, проживающие и работающие в России, искренне держатся вместе с россиянами. Во всех регионах по собственной инициативе вьетнамские землячества организуют общие мероприятия с местными жителями. «Мы пришли к выводам, что необходимо иметь четкие цели и задачи, объединение усилий и ресурсов, требуется формирование позитивного имиджа России во Вьетнаме и Вьетнама в России. Россия — страна с великой историей, прекрасной культурой и традициями, подарившая миру ряд ведущих деятелей. Страна, которая была и остается верным и могучим другом Вьетнама.

В честь Дня Победы над фашизмом 9 мая мы проводим мероприятия, организуем встречи с бывшими советскими военными специалистами, служившими во Вьетнаме», — сказал первый заместитель общества вьетнамских граждан в России.

А.С. Королев из НИУ-ВШЭ, акцентировал внимание на том, что ЗСТ для ЕАЭС — очень понятная система, это мостик для ЕАЭС, России в АТР. «Мы видим увеличение российско-вьетнамской торговли за 2023—2024 гг. Перспективой выступает постепенный переход на взаимоторговлю в национальных валютах. Растет экспорт российской пшеницы, калийных удобрений во Вьетнам», — отметил эксперт.

Тему продолжила **Н.П. Савина** из РЭУ: «Вьетнам — одна из наиболее быстрорастущих экономик. Страна вошла в ТОП-20 экономик мира по экспортно-импортной торговле и прорабатывает вопросы о вступлении в БРИКС. Наблюдается стабилизация обменного курса, экономическое сотрудничество, снижение зависимости от доллара США». Как заметила **Н.П. Савина**, Вьетнам получит доступ к новым ресурсам банка развития БРИКС. Произойдет рост инвестиций, ускорение экономического роста, глобальных торговых отношений.

По словам кандидата исторических наук, ведущего научного сотрудника Института Китая и современной Азии Российской академии наук **А.В. Бредихина**, Вьетнам выступает динамичной развивающейся страной в регионе Юго-Восточной Азии, активным участником интеграционных проектов, в том числе АСЕАН. Вьетнам продолжает вместе со странами АСЕАН активно, инициативно и ответственно участвовать в поддержании и продвижении сбалансированного и гармоничного подхода к региональным и международным вопросам, укреплении центральной роли и развитии ответственности АСЕАН за мир, стабильность и развитие. Вьетнам рассматривается как связующий мост, помогающий уменьшить разногласия и укрепить консенсус внутри Ассоциации, а также между АСЕАН и ее партнерами.

Россия и Вьетнам имеют множество точек соприкосновения в рамках работы различных международных площадок, а это не только АТР, но и в перспективе Шанхайская организация сотрудничества.

Особую роль в системе международных отношений Вьетнама занимает так называемая бамбуковая дипломатия. Она подразумевает систему политического и экономического лавирования между ключевыми мировыми игроками, включая в первую очередь Китай, США, а учитывая исторические взаимоотношения Советского Союза и Вьетнама, то и Россию. Так, например, для США Вьетнам является территорией, которую можно использовать для сдерживания дальнейшего китайского развития. А для России важна нейтральная позиция Вьетнама в рамках проведения Специальной военной операции.

Экономика Вьетнама растет, все больше привлекая экономические корпорации и международных инвесторов благодаря прозрачной инвестиционной среде, стабильной политической ситуации и благоприятному положению в области безопасности, а также низкой стоимости рабочей силы. Выстраивается система российско-вьетнамского взаимодействия в сфере искусственного интеллекта.

«Предполагается обмен технологиями, подготовка кадров, развитие новых решений в области ИИ. Планируется открыть Центр ИИ в Ханое, куда в будущем можно включать технологические группы из профильных компаний России и Вьетнама», — отметили в аппарате вице-преьера РФ **Д.Н. Чернышенко**.

На наш взгляд, всестороннее стратегическое партнерство между Россией и Вьетнамом строится на основе многолетней традиционной дружбы, культивируемой на основе взаимопонимания между лидерами и народами двух стран.